Matematika A4
I1. gyakorlat

1. Bemelegités

1. Annak a val6szintisége, hogy A varosban esni fog a héten %. Annak a val6észintisége, hogy sem A-ban sem
B-ben nem fog esni az es6 %. Mig annak a valészinfisége, hogy A-ban és B-ben is esni fog }—é.

a) Mi a valdszinlisége annak, hogy esni fog A-ban de B-ben nem?
b) Mi annak a valdszinfisége, hogy nem fog esni B-ben?
¢) Mi annak a valdszintisége, hogy esni fog B-ben?

2. Tegyiik fel, hogy P(A) = 0.6 és P(B) = 0.7. Adjon minél élesebb alsé és felsd becslést a kiovetkezd valdszi-
niiségekre:

a) P(ANB)
b) P(AUB)
c) P(A\ B)

2. Folytonos egyenletes eloszlas

Ha egy véges intervallumra gy dobunk egy pontot, hogy a pont az intervallum barmely részintervallumara annak
hosszéval ardnyos valészintséggel esik, akkor a pont koordinatija egyenletes eloszldsu az adott intervallumon. Jelolje
a és b ennek a véges intervallumunk két végpontjat. Annak a valdszinlisége, hogy egy ilyen eloszlasu véletlen szam
egy d hosszisagu részintervallumba essen (a fentiek alapjan): ﬁ;

az eseménynek megfelel6 halmaz hossza

valészinliség = — ——
£ az egész eseménytér hossza

Hasonl6 elgondolds alapjan ha egy pont egy véges teriiletii siktartomdny barmely részére a kivalasztott rész teriiletével
ardnyos valdszintséggel esik, akkor a pont helyének eloszldsa egyenletes eloszldsu az adott siktartomanyon:

az eseménynek megfelel6 halmaz teriilete

valészinliség = — ——
£ az egész eseménytér teriilete

Véges térfogati térrészen értelmezett egyenletes eloszlas esetén:

az eseménynek megfelel halmaz térfogata

valészinliség = y ——
az egész eseménytér térfogata

Feladatok:

3. Mi a valészintisége, hogy éjszaka dlmombdl felriadva a nagymutato az éralap képzeletbeli fliggbleges kdzépvo-

naldhoz képest jobbra van? Es annak a valészintisége, hogy a koriv 5-6s és 6-0s szamjegy kozotti %-ed részén

van?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

A mozigép egy film kozepén elromlott, és szerencsétlen médon a szalagtovabbité elszakitotta a filmszalagot (a
szakadds merbleges lett a szalag haladasi irdnydra). Egy képkocka 20mm hosszu és a képkockak kozott 2mm-es
felhaszndlatlan csik van. Mi a valészintisége, hogy a masina egy képkockdba szakitott bele?

. Egy szabdlyos haromszogbe kort rajzolunk, mely érinti a haromszog oldalait. A haromszog belsejében egyene-

letes eloszlds szerint valasztunk egy pontot. Mi a valdszintisége, hogy a pont a kor belsejébe esik?

Mi a valészintisége, hogy a (0,0), (0,1),(1,0), (1, 1) pontok &ltal meghatdrozott négyzetben egyenletesen vé-
lasztott pont koordinatai koziil

a) az els6 koordinata legfeljebb kétszerese a masiknak?

b) az els6 koordinata négyzete kisebb a méasodik koordinatanal?
Egy véletlen téglalapot tigy szerkesztiink meg, hogy mindkét oldaldnak hosszat egymadstol fiiggetleniil O és
1 kozott egyenletes eloszlds szerint valasztjuk. Mi a valdsziniisége annak, hogy a téglalap keriilete nagyobb

2 hosszegységnél és a teriilete kisebb 1/4 teriiletegységnél? Szimuldciéval hogyan tudndnk meghatdrozni a
kérdezett valészintliség kozelitd értékét?

Buffon-féle tiiprobléma: Egy nagy papirlapra 2 cm-enként parhuzamos egyeneseket hizunk, majd egy 1 cm
hosszu tlit magasrdl a papirra ejtiink. Mi a valészintisége, hogy a tli metszi valamelyik egyenest?

Buffon-féle tiiprobléma kicsit modositva: Egy nagy papirlapra 1 cm-enként parhuzamos egyeneseket hizunk,
majd egy 2 cm hosszu tiit magasrdl a papirra ejtiink. Mi a valésziniisége, hogy a ti metszi valamelyik egyenest?

0 és 1 kozott két szamot valasztunk egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint.

a) Mi a valészintisége annak, hogy a két szam kiilonbségének abszolit értéke kisebb, mint a kisebbik szdm?
Hogyan kozelithetnénk excel szimuldcidval a kérdezett valdszintiségeket?

b) A két szdm hdrom darabra vdgja a [0, 1] intervallumot. Mi valészintisége annak, hogy a hdrom részinter-
vallumbdl haromszoget lehet szerkeszteni?

Mi a valészintisége, hogy fiiggetlen, (0, 1)-en egyenletes eloszlds szerinti két véletlen szdm koziil az egyik
n-edik gydke kisebb a mdsik m-edik gyokénél, azaz P({/RN Dy < /RN D;)?

Egy 10 cm-es ropit egyenletesen véletleniil valasztott pontban kettétorom. Mi a valészinlisége annak, hogy a
kisebbik darab hossza kisebb mint 2,5 cm?

Jancsi és Juliska randeviit beszéltek meg este 6 6rara. Mindketten elég pontatlanok, de legfeljebb 30 percet
késnek, a taldlka helyszinére valé érkezési idejiik tehat véletlen, egyenletes eloszldsi a 6 6ra és fél 7 kozti
id&intervallumban. Amikor valamelyikiik megérkezik, ha nem taldlja ott a masikat, akkor 10 percet vér, és ha
addigra sem érkezett meg a masik, akkor csalédottan hazamegy. Mi a valészintisége, hogy 1étrejon a taldlkoz6?

Jancsi és Juliska randeviit beszéltek meg este 6 6rdra. Mindketten elég pontatlanok, de Jancsi legfeljebb 10
percet, Juliska legfeljebb 30 percet késik. Jancsi, amennyiben érkezésekor nem taldlja ott Juliskat, hajlandé még
10 percet varni rd, a lany azonban csak 5 percig var, nem talélja ott Jancsit. Mi a valészindsége, hogy 1étrejon a
taldlkoz6?

Egy piros, egy fehér és egy zold pontot tesziink a [0, 1] intervallumra egymaéstdl fiiggetleniil, kiilon-kiilon egyen-
letes eloszlas szerint. Hogyan kozelitenénk excel szimuldcidval annak a valdszintiségét, hogy a piros és a zold
pont kozotti tavolsag legfeljebb % és a fehér pont a piros és a zold kozé kertil?

Egyenletesen vélasztunk egy félkoriven egy pontot, vagyis egy adott ivhosszba esés valdszinlisége ardnyos az
ivhosszal. Az igy kapott pontot a kozéppontbdl kivetitjiik a félkor atmérdjével parhuzamos érintére, amely egy
szamegyenes, ahol az érintési pont a 0, és a skdldzasa megegyezik a félkorével. Mi annak a valdszintisége, hogy
a kivetitett pont a (—oo, 2) intervallumba esik? Es annak a valészintisége, hogy a (—1, 1) intervallumba esik?
Es annak a val6sziniisége, hogy kisebb z-nél?



17. Egyenletesen valasztunk egy pontot a egységsugaru félkoriven, majd az igy kapott pontot levetitjiik az dtmérore.
Mi annak a val6sziniisége, hogy az igy kapott pont a (—0.5,0.5) intervallumba esik? Mi annak a val6sziniisége,

hogy kisebb, mint 0? Es, hogy kisebb, mint @? Es annak a val6szintisége, hogy kisebb z-nél?

18. Bertrand-paradoxon: Egyezziink meg abban, hogy a kor egy htirjat "hosszinak" nevezziik, ha a hirhoz tartozé
kozépponti szog 120 foknal nagyobb, vagyis a hur hosszabb, mint a korbe rajzolhaté egyenldoldali haromszog
oldaldnak a hossza. Egységsugart kor esetén ez annyit jelent, hogy a hir hosszabb, mint /3 egység. Mi a
val6szinisége annak, hogy a kor hurjai koziil véletlenszertien valasztva hossza hiir adédik, ha a véletlenszert
vélasztds az alabbi médszerek egyikét jelenti?

a) A kor egyik atmérgjét véletlenszertien kivélasztjuk ugy, hogy az atmérd irdnyat kijelold szog egyenletes
eloszlasu legyen 0 és 27 kozott, majd pedig a kivalasztott &tmérdn egyenletes eloszlds szerint valasztunk
egy pontot. Azt a hurt tekintjiik, mely 4tmegy ezen a ponton, és merdleges az dtmérdre.

b) A kor keriiletén egymastol fiiggetleniil két pontot valasztunk egyenletes eloszlas szerint, és tekintjiik a két
pont altal meghatarozott hurt.

c) A korlapon egyenletes eloszlas szerint valasztunk egy pontot, és tekintjitk azt a hurt, aminek ez a pont a
felez6pontja.



